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Obiettivi

Conoscere: l’oggetto di studio e di intervento della Pedagogia: natura scientifica e prospettiva sociale e interdisciplinare; i principali trend del cambiamento socioculturale e le loro ricadute educative nelle età e nei luoghi di vita; le variabili di macrosistema, sistemi intermedi e microsistema delle relazioni di cura.
Comprendere e imparare a intervenire: sulla reciprocità tra rappresentazioni sociali, sistemi di autopercezione, autoefficacia e agentività e caratteristiche e conoscenze, competenze e abilità reali dei soggetti; sul conflitto sociocognitivo e le dinamiche/i fenomeni antigruppo; sulla comunicazione e la relazione di cura duale e gruppale; sulla messa a punto del setting di cura.
Contenuti

Oggetto di studio e di intervento della pedagogia, natura scientifica e prospettiva sociale e interdisciplinare;

I principali trend del cambiamento socioculturale e le loro ricadute educative (età della vita come età dell’educazione e/o educazione per tutta la vita, esplosione della tecnica e della cultura simbolica, alfabetizzazione debole, continuità e discontinuità fra contesti fisici, sociale e culturali di vita e/o sistema formativo integrato e lavoro di rete, irruzione di una società multiculturale);

Variabili di macrosistema, sistemi intermedi e microsistema delle relazioni di cura;

Reciprocità fra rappresentazioni sociali, sistemi di autopercezione, autoefficacia e agentività e caratteristiche e conoscenze, competenze e abilità reali (teorie e prospettive d’intervento);

Il conflitto sociocognitivo e le dinamiche/i fenomeni antigruppo;

La comunicazione e la relazione di cura duale e gruppale;

La messa a punto del setting di cura;

RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Al termine dell’insegnamento lo studente:

· avrà conoscenza dell’oggetto di studio e di intervento della Pedagogia, della sua natura scientifica e della prospettiva sociale e interdisciplinare, dei principali trend del cambiamento socioculturale e delle loro ricadute educative nelle età e nei luoghi di vita, oltre che delle variabili di macrosistema, sistemi intermedi e microsistema nelle relazioni di cura;

· acquisirà le conoscenze necessarie per comprendere la reciprocità tra rappresentazioni sociali, sistemi di autopercezione, autoefficacia e agentività e caratteristiche e conoscenze, competenze e abilità reali dei soggetti;
· acquisirà inoltre le conoscenze necessarie per comprendere il significato del conflitto sociocognitivo e delle dinamiche/i fenomeni antigruppo quali fenomeni che hanno effetti sulla comunicazione e la relazione di cura duale e gruppale;
· riuscirà ad attuare l'assistenza infermieristica attraverso un’adeguata messa a punto del setting di cura, personalizzando le scelte nel rispetto del soggetto/persona nella sua multidimensionalità bio-psicologica e socio-culturale; 
· sarà in grado di decidere in situazioni caratterizzate da posizioni diverse entro dinamiche di conflitto socio-cognitivo;

· sarà in grado di utilizzare abilità di comunicazione appropriate con gli utenti di tutte le età, con le loro famiglie e/o con altri professionisti sanitari, in un’ottica sistemica e volta al cambiamento; 
· sarà in grado di sostenere e incoraggiare gli utenti verso scelte di salute, rinforzando abilità di coping ed autostima e potenziando le risorse disponibili; 
· avrà la capacità di gestire il conflitto socio-cognitivo derivante da discrepanze, decentramenti e coordinazioni;

· svilupperà abilità allo studio indipendente, anche attraverso una maggiore consapevolezza della prospettiva pedagogica in ambito sanitario; 
· acquisirà gli strumenti metodologici per proseguire gli studi e provvedere autonomamente al proprio aggiornamento;

· avrà capacità di coltivare dubbi e tollerare incertezze derivanti dallo studio e dall'attività pratica; 
· svilupperà capacità di porsi interrogativi sull'esercizio della propria attività;  
· dimostrerà capacità e autonomia nel cercare le informazioni necessarie per risolvere problemi o incertezze della pratica professionale.

Modalità didattica

Lezioni frontali

Materiale didattico del docente
Slide delle lezioni
Dispense a uso degli studenti (sui temi generali del corso);

Cerrocchi L. (2013), capitolo 6, “Il gruppo: la socializzazione”, in Cerrocchi L., L’intercultura in prospettiva pedagogica. Tra processi e pratiche, Mario Adda Editore, Bari.

Testi consigliati

Kanizsa S. (1988), L’ascolto del malato. Problemi di pedagogia relazionale, Guerini e Associati, Milano;

Manuzzi P. (a cura di) (2009), Educare alla dimensione corporea della relazione nelle professioni educative e sanitarie, ETS, Pisa;

D’Antone A. (2016), “L'educazione degli adulti: problematiche e prospettive pedagogiche nella formazione dei formatori nell'ambito della Medicina Generale”, in Padula M.S., Aggazzotti G. (a cura di), Imparare a insegnare la medicina generale, Athena, Modena, pp. 19 – 27;

Sasso L., Lotti A., Gamberoni L. (2003), Il tutor per le professioni sanitarie, Carocci, Roma;

D’Antone A. (2014), “La formazione dell'educatore sociale implicato nei processi e nelle pratiche di alfabetizzazione e di socializzazione dell’età senile”, in Cerrocchi L., Giliberti E. (a cura di), Educare “nella e alla” età senile. Tra processi e pratiche di alfabetizzazione digitale e di socializzazione intra e intergenerazionale nella città educativa, Junior – Spaggiari, Parma, pp. 129 – 141.

Modalità d’esame

Prova scritta con l’utilizzo di domande a scelta multipla e domande aperte 
Contatti e ricevimento studenti

Su appuntamento previo contatto via e-mail con il docente dell’insegnamento.

Poliambulatorio 1° Piano – Policlinico di Modena – via del Pozzo 71 – 41124 Modena
tel. 059.422.3509–3523 – fax 059.422.2520–3525 
email: segreteria.laurea.infermieristica.mo@unimore.it
sito web: www.infermierimo.unimore.it
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