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	Modulo
	CFU
	Docente
	Recapito docente

	Psicologia Clinica
	1
	Dr.ssa Rosaria Di Lorenzo
	saradilorenzo1@alice.it
 oppure telefonico:335-5410018


Obiettivi

Psicologia clinica: definizione, campi di applicazione per la identificazione precoce del disagio psicologico, inquadramento dei fattori personali, relazionali, familiari e ambientali, tecniche di sostegno psicologico  nelle situazioni di scompenso relazionale e nei processi assistenziali.

Approfondimento delle dinamiche relazionali nel rapporto terapeutico assistenziale attraverso un  excursus storico di alcune teorie psicodinamiche dello sviluppo psicologico del bambino, delle relazioni oggettuali e del Sé.

Focalizzazione sui concetti di empatia, transfert e controtransfert nel colloquio con il paziente; gruppi Balint, meccanismi di difesa di fronte alla malattia da parte del paziente e reazioni psicologiche dell’operatore.

Contenuti

-Psicologia clinica: definizione e campi di applicazione per la identificazione precoce del disagio psicologico, inquadramento dei fattori personali, relazionali, familiari e ambientali. 

-Excursus storico di alcune teorie psicodinamiche dello sviluppo psicologico del bambino(Sigmund Freud e la Psicologia dell’Io: l’inconscio, il conflitto,  le fasi psicosessuali, il modello strutturale tripartito di Io, Es e Super-Io), delle relazioni oggettuali (Melania Klein) e del Sé (Heinz Kohut) 

-Empatia, transfert e controtransfert con il paziente nel colloquio con il paziente. 

-Relazione terapeuta-paziente: meccanismi di difesa di fronte alla malattia da parte del paziente e reazioni psicologiche dell’operatore.

-Gruppi Balint e tecniche psicoterapeutiche nei processi assistenziali. 
Modalità didattica

Lezioni frontali

Materiale didattico del docente
Slide delle lezioni
Verranno consegnati brevi appunti ad integrazione di quanto esposto.

Testi consigliati

N. Rossi, “Psicologia clinica per le professioni sanitarie”, Mulino Editore, 2005

Modalità d’esame

Prova scritta con l’utilizzo di domande a scelta multipla e domande aperte 
RISULTATI DI APPRENDIMENTO ATTESI

Al termine dell’insegnamento lo studente:

· avrà conoscenza delle scienze psico-sociali e umanistiche per la comprensione delle dinamiche relazionali e delle reazioni di difesa o di adattamento a situazioni di disagio psichico, sociale e di sofferenza fisica;

· acquisirà le conoscenze teoriche nel campo della psicologia clinica che potrà integrare con le conoscenze infermieristiche al fine di assistere individui di ogni età con patologie e problematiche assistenziali differenti;

· apprenderà gli strumenti necessari al fine di rapportarsi in modo autonomo e corretto con il paziente e i suoi familiari, rispettandone la dignità e fornendo al contempo un supporto assistenziale valido;

· confronterà le varie tecniche del colloquio con il paziente, approfondendo gli aspetti teorici, al fine di acquisire gli strumenti necessari ad instaurare e mantenere una adeguata relazione terapeutica;

· svilupperà abilità allo studio indipendente; acquisirà gli strumenti metodologici per proseguire gli studi e provvedere autonomamente al proprio aggiornamento.

Contatti e ricevimento studenti

Su appuntamento previo contatto via e-mail con la docente dell’insegnamento.

Poliambulatorio 1° Piano – Policlinico di Modena – via del Pozzo 71 – 41124 Modena
tel. 059.422.3509–3523 – fax 059.422.2520–3525 
email: segreteria.laurea.infermieristica.mo@unimore.it
sito web: www.infermierimo.unimore.it
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