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SEMINARIO ESPERIENZIALE

“ALFABETIZZAZIONE DELLE EMOZIONI: COME ESSERE IN BUONA RELAZIONE CON SÉ STESSI PER FACILITARE LA CO-COSTRUZIONE DEL RAPPORTO DI FIDUCIA E DI RELAZIONE CON LA PERSONA ASSISTITA, LA FAMIGLIA E I COLLEGHI.”
Obiettivi 

1. Focalizzare l’attenzione sull’ascolto del Sé INTERIORE e riconoscere le proprie emozioni positive e negative per essere in grado di ACCETTARLE nell’altro.
2. Sviluppare autoconsapevolezza e l’AUTOCOSCIENZA, attraverso l’introspezione e il feedback da parte di un tutor esperto nell’ascolto e nella relazione.

Partecipanti: studenti del 2° (max 8) e 3° anno (max 7), organizzando un gruppo da 8 a 15 persone, con la possibilità di coinvolgere 1-2 tutor, se interessati.
Calendario incontri: è possibile scegliere una data, in base alle proprie esigenze e disponibilità, nelle seguenti date: 18/11/17, 16/12/17, 20/01/18, 17/02/18, 17/03/18, 14/04/18, 19/05/18, 16/06/18, 21/07/18, 22/09/18.

L’impegno orario sarà dalle 9 alle 13.

Ubicazione: laboratorio didattico A e B, Piano Terra, Palazzina di Sc. Morfologiche e Medico Legali.

INGRESSO UNICO DI ACCESSO APERTO AL SABATO È QUELLO DI FRONTE ALLA PALAZZINA DELLA DIALISI.
Riconoscimento del seminario esperienziale come attività a scelta: 4 ore = 0,50 cfu; il seminario è collegato all’insegnamento Relazione d’aiuto nei processi assistenziali svolto al 1° anno.

Partecipazione al seminario: inviare mail direttamente a laffi.patrizia@policlinico.mo.it (tutor conduttore del gruppo) una settimana prima della data scelta per il seminario esperienziale e verrà inviata conferma rispetto ai posti disponibili. 
Visto che il seminario prevede un’organizzazione particolare, essendo di tipo esperienziale, è gradita da parte degli studenti la massima collaborazione e responsabilità nel mantenere l’impegno preso.
Organizzazione della giornata: i partecipanti lavorano in modo individuale e poi a coppia per condividere il proprio vissuto emozionale rispetto al percorso esperienziale proposto. 
Feedback finale in gruppo, ristrutturazione cognitiva ed emotiva da parte del tutor conduttore. 

Somministrazione di un questionario sulla regolazione e consapevolezza emotiva.

All’inizio 10 minuti di rilassamento per entrare in contatto con il proprio SÉ interiore, attraverso narrazioni, musica, colori, odori …  per andare incontro alle proprie emozioni e in seguito poterle esprimere, dando a loro una forma, un colore, un nome, un volto …. 

È consigliato indossare abbigliamento comodo e portare un materassino tipo joga, coperta o asciugamano per rilassamento iniziale.
Poliambulatorio 1° Piano – Policlinico di Modena – via del Pozzo 71 – 41124 Modena
tel. 059.422.3509–3523 – fax 059.422.2520–3525 
email: segreteria.laurea.infermieristica.mo@unimore.it
sito web: www.infermierimo.unimore.it


